Az adójogi alapfogalmak
Az adó az államhoz köthető, az állam kialakulásával egyidős, aminek oka, hogy az állami feladatok ellátást finanszírozni kellett. Ezt kezdetben nem az adók tejesítették, de a fejlődés során az adók lettek az állam legfőbb bevételi forrásai. Először

· a fejadók,

· vagyonadók alakultak ki,

· megjelentek a hozadéki adók.
Az Áht. azt mondjak i, hogy az állami bevételek az adókból, illetékekből, járulékokból, díjakból, bírságokból és vámokból áll. Ezek a bevételek adók, ill. egyéb adó jellegű bevételek, a névhasználat tradicionális okokra vezethető vissza, az összes fenti bevétel adónak minősül.
Az államnak alapvetően kétfajta módon szerzett bevételei vannak

· közhatalmi alapon szerzett bevételek – ide tartoznak az adók és adó jellegű bevételek,

· magánjogi (polgári jogi) alapon szerzett bevételek.

A kettő közti alapvető különbség, hogy míg a közhatalmi bevétel alá-fölérendeltségi viszonyt feltételez; állam és az állam által feljogosított szervek a közhatalom erejénél fogva vonnak el jövedelmet anélkül, hogy ezért közvetlen ellenszolgáltatást nyújtanának; addig a magánjogi bevételek egy polgári jogi aktusra vezethetők vissza (egy polgári jogi jogügyletre), amikor az állam egyenjogú partnerként lép fel és szerződéses viszony alapján tesz szert bevételre (pl. a Budapest Airport tekintetében az állam egy bérleti szerződéssel tett szert bevételre
).

A közhatalmi bevételek az előbb felsorolt, Áht.-ban meghatározott bevételek.

Az adó fogalma

Az adó fogalma tekintetében több meghatározás van.

Montesquieu: az adó csere az állam és polgár között, az állampolgár adót fizet, az állam pedig ezért szolgáltatást nyújt. Eszerint a polgárok a vagyonuk egy részét átengedik az államnak, hogy a másik felét nyugodtan élvezhessék.

Samuelson szerint a haszon arányában és fizetőképesség szerint kell adóztatni.

Colber: adót szedni annyi, mint a lehető legkevesebb gágogás árán megkopasztani egy libát.

Az adó az állami bevételek legfontosabb formája, a legfőbb bevételek forrása, amelyet az állam egyoldalúan szed be az adófelségjoga területén élő természetes és jogi személyektől. Az adó legfőbb feladata közfeladatok, közfunkciók ellátása és finanszírozása, de emellett egyéb gazdaságpolitikai és szociálpolitikai funkciókat is ellát anélkül, hogy az adófizetés ellenében közvetlen ellenszolgáltatást nyújtana az állam, de önkéntes teljesítés hiányában kényszer útján is behajtható.
Az adó állami bevétel. Modern államokban adókivetési joga kizárólag az államnak van. Az egyéb szervezetek általában önkéntes befizetéseket teljesítenek (pl. egyházak, akiknek legális adókivetési joga nincs). Az önkormányzati adókivetés is az államtól derivált (származtatott) jog, az önkormányzat az államszervezet része („helyi kis államhatalom”). Az helyi adók mértéke törvényben meghatározott, az önkormányzat nem találhat ki adókat.

Az állam legfontosabb bevétele, tavaly az állam a nemzeti jövedelemnek 44,3%-át centralizálta (a GDP 21000 milliárd fölött volt)

· ennek 90% adó, ill. adó jellegű bevételekből származnak
,

· a fennmaradó 10% a magánjogi privatizációból származó bevételek (koncesszió, egyéb szerződések).

Az államháztartás adóbevételek nélkül nem működnek. A centralizáció és a kiadás között különbséget kell tenni. Az állam a GDP 50%-a körüli összeget költ el. A kettő közötti különbség (centralizált összeg és kiadás) az eladósodás mértéke, amit az állam hitelből finanszíroz, amiből viszont hatalmas kamatteher származik (13000 milliárd forint az ország adóssága, ami az egy éves nemzeti jövedelem felénél több). Az eladósodás foka visszatért majdnem arra a szintre, amikor a Bokros-csomagot bevezették (akkor 70% körüli volt az eladósodás szintje – ma is 60% fölött lennénk a kreatív könyvelési trükkök nélkül
).

Ebből az következik, hogy vagy a kiadásokat kell drasztikusan csökkenteni, vagy a bevételeket drasztikusan növelni. Pénzügyileg más racionális lehetőség nincs. 1995 és 2001. III. negyedévéig Magyarországon nagyon reskriptív pénzügyi politika folyt, viszont 2006-ra a hiányt meghatszoroztuk (fizetésemelések, a közalkalmazotti létszám magas).
Az adók mérséklésére és csökkentésére addig csekély a valószínűség, amíg az államháztartás kiadásait nem csökkentik (esetleges megoldás lehet az egykulcsos adó bevezetése).

Az adó kivethető az adóalanyokra, akik az adófelségjog területén élő, lévő természetes és jogi személyek.

Az adófelségjog területi hatálya: általában megegyezik az állam területével némi megszorítással, ugyanis vannak olyan részek, amelyekre nem terjed ki az adó adóztatási felségjoga

· vámszabadterületek
,

· nemzetközi szerződés vagy diplomácia mentesség hatálya alá tartozó területek,

· kedvezményes gazdasági övezetek (a fejlődő országok jelölnek ki ilyen területeket).

Személyi hatálya
· természetes személyek [állandó tartózkodás (183 napot meghaladó tartózkodás)],

· az állam területén tevékenységet folytató jogi személy.
Időbeli hatálya

Közfeladat: ezt a feladatot hármas tevékenységgel látja el

· redisztribúció,

· allokáció,

· stabilizáció.

Emellett egyéb funkciók is vannak

· fedezeti funkció,

· gazdaságpolitikai funkció (versenyképesség fenntartása, foglalkoztatási szint, infláció),

· szociálpolitikai funkció (gyermekvállalás, fogyatékosok munkába állásának segítése).

Az adó fontos eleme, hogy nincs közvetlen ellenszolgáltatás az adó fizetése ellenében. Ettől közhatalmi funkció az adóztatás. Közvetett ellentételezés természetesen van, ugyais ebből finanszírozódik a közfeladat ellátása.

Az egyoldalúság mint fogalmi elem fontos
Az egyoldalúság viszonylag relatív, hiszen van némi ráhatásunk, de csak négyévente tudjuk gyakorolni. Ez a ráhatás annyiban kimerül, hogy megválasztjuk a képviselőket, az ezt követő 4 évben viszont nincs beleszólás, nincs visszahívás
.
Állami kényszer
Ha nem teljesítünk megfelelő eljárási rendben egyoldalúan is behajtható. Az adórendszer akkor jó, ha az általános az önkéntes teljesítés. Az az adórendszer, amikor tömeges az adóelkerülés, - kikerülés rosszul működik. A cél, hogy önkéntes teljesítés legyen, olyan adórendszert kell kiépíteni, hogy ez legyen a tipikus.

Miért adóztathat az állam?

Két elmélet köré lehet csoportosítani a felfogásokat

1) Ekvivalencia elmélet

Eszerint az adó nem más mint egy csereügylet amikor is (először ezt Montesquieu fejtette ki) az állam és a polgár között csereügylet valósul meg – a polgár az állami szolgáltatás ellenértékeként fizeti az adót.
2) Áldozatelmélet

Eszerint (Stuart …, Heller Farkas) a társadalom tagjainak áldozatot kell hozni a társadalom működése érdekében. Kezdetben az áldozat egyenlő volt (fejadó).

3) Arányos és méltányos közteherviselés elve (köztes elmélet) – Franz Wagner

A kettőből lett. Ezt az Alkotmány is megfogalmazza: mindenkinek a jövedelmi, vagyoni viszonyaihoz mérten kell hozzájárulnia a társadalmilag közös kiadásokhoz. A közteherviselés elve szerint.

Az Áht. által megfogalmazott bevételek

a) Illetékek

· vagyonszerzési illetékek: vagyon megszerzésekor kell fizetni,
· eljárási illetékek: bírósági és államigazgatási eljárás során kell fizetni.
Az illetékek egy része az államhoz, másik része az önkormányzatokhoz folyik be. Vagyonszerzési illetéknél (házat veszünk, öröklünk) nem kapunk közvetlen ellenszolgáltatás, de kényszer útján behajtják, ha önkéntesen nem fizetjük be.

Eljárási illetéknél tulajdonképpen kapunk valamit, folyik egy eljárás. Tehát az illetékekről elmondhatjuk, hogy azért hívják így, mert 200 éve így hívják (tradicionális), Európában mindenhol adónak hívják
.
b) Járulékok

· társadalombiztosítási járulék,
· egészségügyi hozzájárulás: kórházi és orvosi ellátást kapunk érte, de nincs arányban, mert van aki nagyon sokat fizet, de nem veszi igénybe a szolgáltatást, és van olyan, aki nem fizet be, de olyan egészségi állapotban van, hogy a szolgáltatást sokszor igénybe kell vennie,
· nyugdíj.

Ezek az államháztartás egyik alrendszerébe folynak be (társadalombiztosítás). A befizetés és a közvetlen kifizetés között nincs egyensúly, ha többet kell kifizetni, a költségvetésből vagy hitelekből finanszírozza az állam.
c) Díjak
· tandíj: az egyetemet sem lehetne fenntartani a nappali tagozatosok után járó állami hozzájárulásból, persze ezért szolgáltatás jár,

· egyéb díjak.
d) Vámok
A vámbevételek az unió központi költségvetésébe folynak be. 20% a beszedő országokban marad (ha jól csináljuk komoly összeg marad itt
). A 10 csatlakozó ország közül csak nálunk omlott össze a vámrendszer a csatlakozáskor.
e) Bírságok (büntetés)
Adójogi alapfogalmak

Adóalany: az a természetes vagy jogi személy [jogi személyiség nélküli társaság (bt., kkt.)], akit az állam adó fizetésére kötelez. Különbséget kell tenni az adófizető és adóviselő között, ez nem biztos, hogy egybe esik

· közvetlen adóknál az adó viselő és adófizető személye egybe esik, 

· közvetett adóknál viszont eltér, ugyanis az adót az fizeti be, aki beszedi, viszont a vásárló fizeti meg, tehát az adó viselője a vásárló).

Az adó tárgya: az a dolog, tevékenység, jog, jogosultság, jövedelem, ami miatt az adót fizetni kell.

Jövedelem: amit megkeresünk az után fizetni kell (szja.)

Tevékenység: áfa.

Jog: tulajdonjog.

Jogosultság: haszonélvezet.

Az adóalap: valamilyen természeti egységében (pl. ház vagy föld alapterülete) vagy pénzben kifejezett egység (pl. szja-nál az éves jövedelem), amelyre az adó kulcsát, az adótarifa-rendszert vetíteni kell.

Adókulcs

· lineáris adókulcs: áfa esetében nálunk két kulcs van, ezt kell alkalmazni
,
· progresszív adókulcs: szja esetében a jövedelemmel együtt nő a progresszív kulcs, ami lehet
· sávosan progresszív: nálunk ezt alkalmazzák (most 2 sáv van), csak a határnál magasabb jövedelem után fizetjük a magasabb kulcsot;
· lépcsősen progresszív: adott jövedelemhatárhoz adott kulcs tartozik, a jövedelemhatár átlépésekor magasabb adót kell fizetni.
· regresszív adókulcs: társasági adó esetében bizonyos jövedelemhatár után csökken az adó (a jövedelem elér egy szintet addig mondjuk 40% az adó, után már csökken csak 30%) – ebben az a logika, hogy ne csökkentse az adóalany a jövedelemtermelő hajlandóságot.
Örökösödési, ajándékozási illeték esetén nemcsak kulcsok vannak, hanem meg van jelölve a rokonsági fok és az öröklés tárgya.

Tételes adó

Adókedvezmények

· adómentesség: jogszabály valamilyen szempontrendszer szerint mentességet nyújthat

· tárgyi mentesség: valamiféle tevékenységre szól a mentesség (áfa esetén bizonyos tevékenység, szolgáltatás),

· személyt mentesít;

· adókedvezmény: valamilyen szempontrendszer szerint bizonyos mértékben mentesít az állam az adófizetés alól [szja-ban kedvezmények biztosítása (pl. tandíj)]
Adóelhárítás: bizonyos jövedelem után abbahagyja a tevékenységet.
Adóáthárítás: jogszerű – az általános forgalmi adónál áthárítják az adót (elválik az adófizető és adóviselő).
Adókikerülés: büntetőjogi kategória (adócsalásként van nevesítve a Btk.-ban).

Adótervezés: tudatos adóelkerülés, ami nem jár a tevékenység abbahagyásával, hanem pl. átteszik a jövedelmet a másik cégbe, vagy másik országba helyezi a székhelyét (multinacionális cégek alkalmazzák vagy iparűzési adó lekerülés aszerint, hogy melyik településen van a székhely).
Adójog: az adókra vonatkozó anyagi, eljárásjogi és számviteli normák összessége. 

Anyagi jogi normák
· Szja. törvény,

· Áfa. törvény

Eljárásjogi normák

· Art.

· vámeljárásról szóló törvény.

A tartalom az anyagi, a formai az eljárásjogi.

A számviteli arra vonatkozik, hogy 

Adórendszer: az adott államban, adott időben hatályban és érvényben lévő adójogi normák összessége, tehát az adórendszerbe az adófajták tartoznak (szja, áfa, …).

Nem elég, hogy érvényes a jogszabály, hatályban is kell lenni (pl. az Áfa. törvény már érvényes volt tavaly év végén, de csak januárban lépett hatályba.

Adójogi norma (hármas felépítés)

· hipotézis:

· diszpozíció:

· szankció:

A pénzügyi jog norma, speciális jogi norma

· a költségvetési normának nincs hipotézise és nincs szankciója sem („a szankció, hogy a kormány mindig megbukik”).

·  az Szja. és Áfa. törvényben a diszpozíció és hipotézis egybe van, a szankció pedig az Art.-ben került szabályozásra.

· Könyv
· Pénzügyjog I. [ebből jó az EU költségvetése, bankrendszer története, nagyjából jó az MNB is (erről lesz szó órán), az Európai Központi Bank jó, az illetékek mértékének hatályosítani kell a jogszabályok alapján, egyéb részeit kiegészítik az előadások],

· Adótan (2006-os már hatályos számokkal van).

3/A. Az adóztatás alapelvei és funkciói

Az adóztatás alapelvei

1) Klasszikus alapelvek (általános alapelvek)
· Általános (Adam Smith fogalmazta meg): ne legyenek olyan kiváltságos rétegek, személyek, akik születésük okán élveznének előjogokat és nem fizetnek adót.

· Igazságos: az általánosság az igazságossághoz tartozik. Ekkor még az áldozatelmélet volt az uralkodó nézet, közösen hozzanak áldozatot a köz érdekében, a közfeladatok, közfunkciók ellátására.

· Kényelmes: az adózó a lehető legkisebb energiával tudjon eleget tenni adózási kötelezettségének.

· Olcsó: az adóigazgatásra vonatkozott, tulajdonképpen a hatékonyság elvét foglalja magában: legkisebb ráfordítással a legnagyobb eredmény elérése.
2) Modern alapelvek

· Arányos és méltányos közteherviselés elve: mindenki jövedelmi és vagyoni viszonyaihoz mérten járuljon hozzá a közterhekhez (alkotmányos elv
).
· Versenysemlegesség elve: (sporthasonlattal élve a gátfutó pályán azonos pályán fusson mindenki) azonos terhelés legyen. Amíg nem léptünk az EU-ba, addig az EU-t ez a dolog nem foglalkoztatta. Az OECD-t viszont sokkal inkább foglalkoztatta, és szóvá tették, hogy a Közép-Európai országok adóparadicsomi állapotot teremtenek és vonzzák a tőkét. Ez pedig sérti a versenysemlegességet, hiszen olyan támogatásokat és adókedvezményeket adunk, ami torzítja a versenyt, ami igazságtalanságot szül (Nikolas Sárközi …). Konfliktusokat okoz a társasági adók közötti különbséget. A versenysemlegességet most már nemcsak belső szemlélettel kell nézni, hanem az EU vonatkozásában is (egységesíteni kéne a társasági adó alapokat, hogy egyformán számolják, ugyanazok legyen az adóalapot csökkentő és növelő tényezők
). A cégek országon belül is vándorolnak az adókedvezmények kihasználása érdekében (tehát a gyakorlat áttöri a versenysemlegesség elvét).
· A létminimum adómentessége: az a jövedelem, ami a létminimum fenntartásához szükséges az adómentes legyen. Nálunk ilyen célt szolgált a minimálbér adómentessége. A létminimum egy statisztikai kategória (mi az az összeg, amit létminimumnak tekinthető). Az igazi létminimum adómentessége a Skandináv államokban működik, ahol azt mondják, hogy ha ennyi a jövedelmed, de ez nem elég a megélhetéshez, akkor azt az állam kiegészíti munkanélküli segéllyel vagy részmunkával, stb.. Ehhez magas elvonási szint kell és magas jövedelmi szint, továbbá olyan adózási morál.

Az adóztatás funkciója
1) Gazdasági funkció
· Megfelelő környezet teremtése: olyan környezetet kell teremteni, ami a gazdasági fejlődést szolgálja, ne arra ösztönözze a vállalkozókat, hogy befejezzék vagy el se indítsák a vállalkozást, esetleg átköltözzenek a szomszédba, hanem arra, hogy itt maradjanak. Itt kell olyan környezetet teremteni az adózáshoz, ami miatt itt adózik. Ez segíti a munkahelyteremtést (adókedvezmény, járulékok fizetése). Rossz mutatókkal rendelkezünk, hiszen a munkakorú népesség 55-60%-a van foglalkoztatva (3,5 millió embernek kell eltartania 10 millió embert).

· Infláció csökkentése: az inflációra is komoly hatással van az adórendszer. Az 5%-os áfacsökkentés 0,8-1%-kal csökkenti az inflációt (egyszeri hatás).

· Térségek közötti különbségek csökkentése: erre szolgál az adóintenzitás*. Az EU nem tudja kezelni a megyerendszerünket, a megoldás a régiók lennének. A megye túl kicsi, hogy gazdasági potenciálban mérni lehessen.

· Jövedelem …: a közteherviseléssel függ össze, akinek több a jövedelme többet fizessen, akinek kisebb kevesebbet.

2) Szociális funkció

· Családtámogatás és gyermekvállalás: alapvető vita volt a két nagy párt kötött. Az Orbán-kormányidején megvalósult a családtámogatási rendszer (felülről támogatott rendszer). Aki jövedelemmel rendelkezik és családot tart el, gyermeket vállal, annak legyen ez a rész leírható jövedelméből, ne normatív módon, fejkvóta szerint járjon a támogatás, hanem úgyis, ami a jövedelemhez is igazodik (mennyivel járul hozzá a közkiadásokhoz, közfunkciókhoz) + van egy segélyező része, ami a legrászorultabbakat, legelesettebbeket támogatta (ne csak gyereket vállaljunk, dolgozunk is). A másik (szocialisták) szerint minden gyermek egyforma, mindegy, hogy dolgoznak vagy nem dolgoznak, egységesen kapjon a gazdag szülő és szegény szülő gyermeke is. Az egyenlősdi teremti a legnagyobb igazságtalanságot (egyenlőségjelet nem lehet húzni az egyenlőtlenek közé, továbbá nem arra ösztönöz, hogy dolgozzanak).
· Fogyatékosok munkába állásának segítése,

· Részmunkaidő elősegítése (Hollandiában a foglalkoztatottak 30-40%-a részmunkaidőben dolgozik, hazánkban gyerekcipőben jár).
*Adóintenzitás
: az EU azt engedi, hogy egyes területeken 50-60-70% adókedvezményt adjon az állam, de vannak tiltott területek. 

20/A. Az adó csoportosítása

1) Általános adók

Befolyik a költségvetésbe, nincs meghatározva, hogy mire fordítják (szja, áfa berkül a költségvetése a funkciók ellátása érdekében).
2) Céladók

Meghatározott helyről és meghatározott helyre, valamint meghatározott célra megy. Ez az elkülönített állami pénzalapok bevételei (nukleáris, tudományos innovációs alap). Speciális helyről, speciális helyre, speciális célra.

3) Központi adók: állam.
4) Helyi adók: önkormányzat.
5) Követlen (egyenes) adók: amikor az adófizető és adóviselő ugyanaz (szja).
6) Közvetett adók: elválik egymástól az adófizető és adóviselő (áfa).
Eljárási szempontú (nálunk mindegyeik
7) Kivetéses adó: vagyonszerzési illetékek, vagy helyi adók [az adóhatóság (illetékhivatal, jegyző) megállapítja a fizetendő adó mértékét
]
8) Levonásos adó: a munkáltató vonja le a jövedelemből (szja).
9) Önadózás rendszere: szja keretében beadott adóbevallás beadása, adó megállapítása (áfa + társasági adó).
10) Vagyont terhelő adó

· Vagyonérték adó: a tulajdonosa valamilyen formájú vagyonát próbálja megadóztatni, olyat ami az állam által felmérhető, … és szemmel látható

i. ingatlanok (fel kell mérni – telekkönyv – alapterület – bár ez igazságtalanságot szül, mert nem mindegy hol van az ingatlan, a forgalmi érték 3%-a),
ii. nyilvános értékpapírok: egyik nap ennyit ér, másik nap már más az összege, ezért nem mindegy mikor vizsgálják.
Ezzel csínján bánnak az államok. Az ingatlanok döntő többsége jelen pillanatban adómentessége élvez.

· Vagyon forgalmi adó: illetékek – örökösödési, vagyonszerzési illeték. Ahhoz kapcsolódik, hogy ha az ingatlan tulajdonjogában változás áll be (öröklés, vagyonátruházás), akkor az állam ezt megadóztatja. Jól megfogható, mert regisztráció szükséges. Van olyan, amely az örökséget mint egészet megadóztatja és erre vetíti ki az adót, a másik pedig tekintettel van az örökölt vagyon nagyságára, ill. arra, hogy milyen rokonsági fok van az örökhagyó és örökös között. Minél közelebbi a hozzátartozó annál kedvezőbb az illeték. Visszterhes vagyonátruházás esetén szintén illetéket kell fizetni.

· Vagyonérték növekedési adó: tipikusan ingatlanhoz kötődik. A tulajdonos beruházásán kívül növekszik a tulajdonában álló vagyon értéke. E helyzetek általában krízishez (háborúkhoz, válságokhoz) kapcsolódnak.
11)  Bevételt terhelő adók

· Hozadéki adó: a XIX. századig volt domináns. Abból a feltételezésből indultak ki, hogy bizonyos vagyontárgyak tulajdonlása hozadékkal (jövedelemmel) jár. Ilyen vagyontárgy volt a föld (merkantilista felfogás szerint egyetlen adó van a földadó, ami minden adót kivált). A föld jövedelmet termel, amit meg lehet adóztatni. Ilyen volt később a tőke, ami szintén profitot jövedelmez, ill. a bizonyos személyes kereseti adó, amit a II. világháború előtt alkalmaztak Magyarországon (ehhez kapcsolódott a fix-keresetű foglalkoztatás).
· Jövedelemadó: az előbbiből nőtt ki. Először Angliában 1794-ben vetették ki. Tipikussá a XX. században vált. Az adóalany mindenfajta forrásból származó jövedelmét összevontan adóztatta meg az állam. A jövedelemadó két formája
i. egyéni jövedelemadózás: ilyen a magyar rendszer. Mindenki maga adózik.
ii. családi jövedelemadózás: bonyolult rendszerű és viszonylag drágább mint a másik, két országban alkalmazzák az EU-ban, Franciaországban és Angliában. A család tagjainak lehetősége van együttes adózásra, összevontan adózhatnak és alkalmazhatják a csökkentő tételeket.
iii. köztes rendszer: Németország, Ausztria. Lehetőséget teremtenek arra, hogy ha úgy gondolják összevonják a jövedelmet, de mégis külön adóznak úgy, hogy megfelezik ezt a jövedelmet és ez alapján számítják ki az adót (ez kedvezőbb mint az egyéni adózás).
· Társasági adó: a társaságok jövedelméből vonja el az adót.
12)  Kiadást terhelő adó

· Hozzáadott értékadó: az ókorban is léteztek, de elterjedésük a XX. századra tehető. Modern értelemben 1957-ben jelent meg Franciaországban. Már az első világháborúban is alkalmazta Németország és USA, az viszont egy bruttó alapú adó volt, ezért adóhalmozáshoz vezetett (az adót is megadóztatta). Minden egyes fázisnál felszámították az adót (összfázisú), az adóval növelt érték után kellett adót fizetni. Ez igazságtalan volt, erre került bevezetésre először Franciaországban a nettó típusú adó, ami elkerülte az adó adóztatását. Az Unió VI. direktívája meghatározza az elveket és kötelezővé teszi az államokban az alkalmazását (a központi bevétel fele az áfa-ból származik). Előírja a minimum adót. Mentességek.
· Jövedéki adó: ABC termékek adói (alkohol, benzin, cigaretta). Közvetett típusú, hozzáadott értékadó. Az adóbevételek közel felét az hozzáadott értékadók adják.
· Vámok: közvetett, hozzáadott értékadó.
15/a. Az adójogviszony

Az adójogviszony egy alá-fölérendeltségi viszony, adójogviszonyt az adójogszabályok teremtenek.

A jogviszony alanya
1) Közvetett alany: az állam, amely a jogi norma megalkotásával teremti meg a jogviszonyt. Jogi norma nélkül nincs jogviszony. Az állam kijelöli az őt képviselő alanyokat, ill. megjelöli a másik oldalt, akik adó fizetésére kötelesek.

2) Közvetlen alany: mindannyian az államnak alárendeltek

· adóhatóságok

i. APEH

ii. Ill. hiv.

iii. jegyző,

iv. VPOP.

· bármely természetes vagy jogi személy, akit az adójogi norma adóalannyá kijelöl.

Nem minden adójogviszonynak lehet bárki az alanya. Szja. alanya nem lehet egy kft. Kell egy jogképesség, ami nem egyenlő a polgári jogi jogképességgel, egy speciális jogképességről van szó.

A jogviszony tárgya az adófizetési kötelezettség során tanúsítandó magatartás, ami lehet

1)  Folyamatos magatartás: áfa esetében.

2) Egyszeri magatartás: illetékeknél (öröklési illeték, visszterhes vagyonátruházási illeték).

A jogviszony tartalma: azok a jogok és kötelezettségek, amik az alanyokat megilletik. Csak azok a jogok illetnek, csak azok a kötelezettségek terhelnek, amit jogszabály megállapít.

A pénzügyi jogviszonyt is jogi tények keletkeztetik. A jogi tények az életnek az a tudatos cselekményei vagy olyan események, amelyekhez a jog jogkövetkezményt fűz. Alapvetően a jogi norma hozza létre a jogviszonyt. 

Általában absztrakt norma keletkezteti a jogviszonyt: szja vagy áfa. Vannak olyanok, amelyhez konkrét jogi norma kell: illetékek (egyedi határozattal veti ki a jegyző vagy illetékhivatal).

A jogviszony módosítása

Kedvezmények, mentességek hatása. Ezek általában az anyagi normákba vannak, ezekkel élni az anyagi normában meghatározott módon lehetséges.

A jogviszony megszüntetése

Az adójogszabály hatályon kívül helyezése, vagy az alany kikerült a norma hatálya alól (megszünteti tevékenységét).

Illetékek (16/B., 20/B., 21/A.)
Szerepelnek a zöld könyvben (2006. Adótan).

1) Vagyonszerzési illetéket

· Ingyenes: öröklés, ajándékozás. A szabályozásuk nagyjából egybe esik (mikor, hogyan keletkezik stb.). Mentességeket megnézni. Táblázat: rokonsági fok, …, lemondás…
· Visszterhes: adásvétel, csere stb. Ellenérték fejében, minden olyan, ami nem tartozik az öröklés és ajándékozás közé. Nem lakóingatlan. Mentességek
2) Eljárási illetékek (nincs a tételek között)
13/B. Bankrendszer
1) Angolszáz modell: 1694-ben Angliában olyan kereskedelmi bank volt, amely jegybanki funkciót is ellátott. A kereskedelmi bank fokozatosan fejlődött jegybankká, majd a szerves fejlődés …
2) Porosz vagy közép-európai modell: az állam hozza létre a bankot, állami felügyelet alatt áll. Története során függetlenítették a kormánytól és önállóvá tették.
3) Francia modell (köztes): Napóleon fogalmazta meg, az angolnál a részvényeseké a bank, míg itt nemcsak a részvényeseké, hanem az államé. Az adja a jegykibocsátási privilégiumot, hogy a bank a kormány kezében legyen, de ne túlságosan (kettő közötti út).
Feladat

A jegybank legfőbb feladata a pénz értékállóságának védelme. MNB legfőbb feladata a forint védelme, a többi csak másodlagos funkció. Az EU jegybank legfőbb feladata az euró védelme.

Monetáris Tanács

Kereskedelmi bankok

Üzleti bankok

Felépítés

Tőkemutató: jegyzett tőúke, szabad tőke 8%-os

A működés követelménye: likviditás + szolvencia: azonnali és mindenkori fizetőképesség fenntartása.

Európai Központi Bank rendszere

Beletartozik az EU összes bankja

Két szint

· tág (25),

· szűk (12, akik az eurót bevezették).
A Unióba lépéskor vállaltuk annak a kötelezettségét, hogy bevezetjük az eurót. Ez nem népszavazás kérdése, ez uniós kötelezettség. Dánia azért tartott népszavazást, mert ő ehhez kötötte. A 15-ök közül négyen nem léptek be az euró bevezetésébe, Anglia, Dánia, Svédország szavaztak, Görögország pedig nem felelt meg a feltételeknek. Az újonnan csatlakozottaknak feltétel.
� Enélkül az államháztartási hiány magas lett volna, ez szorította vissza 6,1 körüli %-ra.


� Ebben a helyi adók is benne vannak.


� 60% fölé nem mehetünk.


� Az uniós csatlakozásig nagy számban volt Magyarországon (100 fölötti), ezért – mivel az unióban ezek töredéke volt – nagy részét meg kellett szüntetni. A vámszabadterületek kizárólag raktározási célú területek, Magyarországon kb. 7-10 maradt.


� A hatalomra kerülő kormányok mindig adóreformot ígérnek, ebből talán csak ’95-ben valósult meg valami, egyébként csak az adórendszer tódozása-fódozása történt).


� Mindenhol van, a mértékről lehet vitatkozni.


� Péántlikázott pénz, vagyis nem a központi költségvetéshez kerül, hanem a tb-hez.


� Viszont ha kevés marad a vámrendszert akkor is fenn kell tartani, nem mindegy mennyit szedünk be.


� Az unióban nálunk volt a legmagasabb az áfa-kulcs.


� Ezért az alkotmány decemberben kiegészült, mert idáig csak az állampolgárokra vonatkozott, most kerültek bele a jogi személyek.


� Az EU biztos pont magyar, egyre jobb felkészültséggel beszél az adókról (Kovács László).


� Magyarország a skandináv szokások helyett inkább a mediterrán adózási szokásokat követi.


� Társasági törvény.


� Magának az adónak a mértékét törvény határozza meg.





